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五年級上學期：22節
	課程向度
	教學目標
	教學活動
	時間

	1.構字原則
	1-1能認識常用字的間架結構原理，如左右平分、左窄右寬、左寬右窄，能應用字的結構原理將學過的生字分類。
	· 文字共和國(1)：
1. 以小組合作的方式，找出左右平分、左窄右寬、左寬右窄的字，進行分類，歸納文字組成的原則。
2. 配合語文天地二，將同類的字寫在一起，進行造詞活動，並討論替換文字的部首或部件後，字義的變化。
3. 透過「文字加減」遊戲，引導學生熟習替換部首與部件以及詞義的改變討論。
	2節

	
	1-2能說明「象形」、「指事」、「會意」、「形聲」的造字原理，並舉例說明。
	· 六書變變變
1. 利用國語文教學網中的六書教學網，引導學生認識「象形」、「指事」「會意」、「形聲」的造字原理。
2. 以某一單元的生字，以上述四個六書造字原理進行分類，每組負責一類並製作成字卡。

3. 彙整全班的字卡，完成六書變變變的展示大書。
	4節

	2.字典應用
	2-1能快速查找字典，分辨字詞義。（例如：相似詞、相反詞）
	· 字典應用大師(1)
1. 歸納查字典的方法。

2. 配合語文天地四，應用字典查詢聲符相同、韻符相同的語詞。

3. 引導學生小組合作，找出應用相同文字的語詞，分辨文字應用在不同語詞中所代表的意義。
	4節

	3.書法教學
	3-1能掌握字的結構原理，用毛筆寫出美觀的字體。
	· 小小書法家(1)
1. 複習前述構字原則課程中探討的字形結構原理。

2. 請學生上台在黑板上寫出硬筆字，全班共同評分，票選最美的字體，並共同歸納文字美觀的原則。
3. 應用歸納的結構原則，引導學生利用毛筆臨帖書寫。
	12節


	
	3-2能掌握楷書形體間架的變化，如左右平分、左窄右寬、左寬右窄，並練習用毛筆寫字。（例如：「三」字，三橫之間距離要平均）
	
	

	
	3-3能認識書法字體-篆書、隸書、楷書、行書的起源和特色，並學會分辨。
	· 書法賞析篇(1)
1. 引導學生利用語文教學網上的書法教學網，引導學生認識「篆書、隸書、楷書、行書」兩類書體的特色。
2. 教師揭示不同字體的書帖，由學生分組比賽，練習辨識不同的書帖，並說明書體與碑帖的特色。
	


五年級下學期：18節
	課程向度
	教學目標
	教學活動
	時間

	1.構字原則
	1-1能認識常用字的間架結構原理，如上窄下寬、上寬下窄、上下平分、包圍字、三併字，能應用字的結構原理將學過的生字分類。
	· 文字共和國(2)：
1. 以小組合作的方式，找出上窄下寬、上寬下窄、上下平分、包圍字、三併字的字，進行分類，歸納文字組成的原則。
2. 找出這些類型的文字，有哪些不同的部首與部件組合。
	2節

	
	1-2能應用「象形」、「指事」、「會意」、「形聲」的造字原理，加強字形的辨識。
	· 六書應用篇：
1. 複習六書識字原則，並持續應用這些原則進行文字的辨識。

2. 結合數學的分數教學，以全部查詢的字為分母，各類文字為分子，討論哪一類的造字原理應用最廣。
	1節

	2.字典應用
	2-1能快速查找字典、成語辭典，擴充詞彙，分辨字詞義。
	· 字典應用大師(2)
1. 歸納查字典的方法。

2. 舉辦相似詞相反詞PK大賽：利用課文的語詞，應用字典查詢相似詞、相反詞，並進行分組競賽。

3. 引導學生查找成語辭典，了解成語的典故，以及正確使用方式，並練習用成語造句。藉由成語字典，查找詞意相似及相反的成語。
	3節

	3.書法教學
	3-1能掌握部首偏旁搭配的原則，用毛筆寫出美觀的字體
	· 小小書法家(2)
1. 複習構字原則課程中探討的字形結構原理。

2. 請學生上台在黑板上寫出硬筆字，全班共同評分，票選最美的字體，並共同歸納文字美觀的原則。
3. 應用歸納的結構原則，引導學生利用毛筆臨帖書寫。
	12節

	
	3-2能掌握楷書形體間架的變化，如上窄下寬、上寬下窄、上下平分、包圍字、三併字，並練習用毛筆寫字。
	· 
	

	
	3-3能練習臨帖習寫顏真卿與歐陽詢的書法作品。
	· 書法賞析篇(2)
1. 引導學生利用語文教學網上的書法教學網，引導學生認識「顏真卿與歐陽詢」兩種碑帖的特色。
2. 教師揭示不同書法家的碑帖，由學生分組比賽，練習辨識不同的碑帖，並說明書法家的作品特色。
	


